

Független Magyarország

Egy szám: **1500** korona.

Szerkesztőség és kiadóháza: **Mátyás király-tér 8. szám.** Telefon-szám: 164.

Felelős szerkesztő: **FODOR KÁROLY.**

Előfizetési árak: Helyben negyedévre 100.000 K. Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám: **1500** korona.

A tiszti főügyész veszi át a város kölcsönéről kiadott csekket a pénzügyminisztériumban

Nyiraty főügyész vitte fel a város ingatlanairól szóló kataszteri birtokívet s telekkönyvi kimutatót. — Döntött a tanács a külföldi kölcsön ideiglenes elhelyezése ügyében.

A legtöbb vidéki város felvette már a külföldi dollárkölcsönből annak a kontingensnek a felét, amelyet a belügy- és pénzügyminisztérium engedélyezett. Baja város azért nem vehette fel eddig a részét, mert még mindig nem mulatta be a szükséges okmányokat Vargha István pénzügyi államtitkárnak, a városok külföldi kölcsönkötvényét kibocsátó bizottság elnökének.

Ma megkérdeztük a város amerikai kölcsönének huzavonája ügyében Balku Gyula főispánt, aki ezeket mondta:

— Legutóbbi budapesti tartózkodásom alatt úgy én, min a polgármester ur eljártunk a pénzügyminisztériumban a kölcsönfelvétel ügyében. Ez eddig azért nem történt meg, mert a kiállítás bizonyos sorrendben történik, de egyébként is bizonyos iratokat és kataszteri birtokíveket kellett előbb bemutatnia a városnak a kötvénybizottság elnökének. Amint ismeretes, a külföldi kölcsön szerződés egyik pontja szerint a városnak minden ingatlanára elsőrendű telekkönyvi bekebelezést kell biztosítani. Ez egy kis nehézséget okozott, mert a város tulajdonát képező Lőkert-telepre használati jog van biztosítva, azonkívül a városnak egy régebbi 1600 aranykoronás tartozása van a város ingatlanaira.

— A város most elkészítette a Baja város ingatlanai vagyonára vonatkozó telekkönyvi kivonatot, valamint a belügyminiszternek a kölcsön ügyében Baja városhoz intézett rendeletének, valamint a kiállított kölcsönkötvénynek közjegyzői oki átát s azokat felvitte a pénzügyminisztériumba dr. Nyiraty Dezső városi tiszti főügyész

s is remélem, hogy a minisztérium tekintve a város nagy kiterjedésű és hatalmas értékű ingatlanain betáblázott kis összegű, jelentéktelen követelés okmánykodás nélkül folyóstanai fogja a kölcsönösszeg felét.

A külföldi kölcsönnek a már a Független Magyarországnak ismeretelen minisztériumi leiratban megjelölt felszerelését a napokban vitte

Népnevelő előadásokat tartanak minden bacsikai községben.

A Stefánia-Szövetség baciai főosztályának nagyszabású egészségügyi előadásától s általában azon programjától, amelyet az anya- és csecsemővédelem jegyében maga elé tűzött, függetlenül Bacska minden községében össze, amikor a mezőgazdasági munkások véget érnek és a községek lakossága otthoni télenségre kárhozul, megindul az az akció, amely ingyenes népnevelő előadások keretében a falvak lakosságának felvilágosítását és kioktatását tűzte maga elé.

Dr. Donhoffer Szilárd vármegyei tiszti főorvos ezzel kapcsolatban a következőket mondotta tudósítónknak:

— A legközelebbi közigazgatási bizottsági ülésen beérkeztem azt a programot, amely szerint az egyes községekben népnevelő előadásokat fognak tartani. Az előadásokat három tartjuk. Én minden községben az egykezdésről fogok előadást tartani s annak káros és nemzeti szempontból hátrányos oldalait ecsetelem. Az én előadásaim mindenütt csak 5—6 percig tartanak, mert nem akarjuk kifárasztani a

fel Budapestre dr. Nyiraty Dezső főügyész a szükséges okmányokat s csüörtökön mutatta be Vargha pénzügyminiszteri államtitkárnak. Az oki átát a kölcsön kibocsátó szakértői gendóter felvilágosították, azokat kielégítőnek találták s ennek alapján történt meg az amerikai kölcsön első felének kiutalványozása a szükséges levonásokkal. Dr. Nyiraty Dezső főügyész ma délelőtt vitte át a Pénzügyügyi Központnál a kötvénykibocsátó bizottság elnökétől a Magyar Nemzeti Bankhoz szóló csekket, amely 160 000 dollárról szól 18%-os levonással. Ez a összeg a dollárnak augusztus 22-én jegyzett 75 940 koronás árfolyama mellett 11 millió 350 millió 400 000 papirkoronának felel meg.

A főügyész egyúttal a kapott instrukciók alapján ejtett a Nemzeti Banknál, hogy utalja át az összeget azon bajai bankokhoz, amelyeknél a város azokat ideiglenesen — míg a közgyűlés végérvényesen határoz a sorsozásról — gyűmölcsözteni kívánja.

Baja városa október első napjaiban tartja közgyűlését, amelynek legfontosabb tárgya a közeljövőben felveendő külföldi kölcsön felhasználatlan részének gyűmölcsözés elhelyezése lesz.

Minthogy a pénz most már rövidesen Baja város kezében lesz, semmi akadály nincs a tervezett beruházásoknak, amelyekre vonatkozólag az összes munkálatok már előzőleg megindultak és javában folynak. A kölcsönösszeg megérkezévével nagy lépést tehet előre Baja város. A kölcsön azonnal fel nem használható részének a baciai pénzügyintézetnél való gyűmölcsözés elhelyezéséről, valamint az elhatározott beruházási program megvalósításáról a szeptemberi közgyűlés fog dönteni.

Ez a tárgy bizonyára élénk és beható vitát produkál a közgyűlésben, mert nem kisebb dolgokról van szó, minthogy a tanács javaslatára alapján a közgyűlés határozzon, mit kezd el avval a tizenegy és fél millió koronával, amelyet a 18%-os levonás után az engedélyezett kölcsönösszegből a város most tényleg kézhez kap? A kölcsönvetett pénzért mindenképpen súlyos kamatokat kell fizetni, akár felhasználja a város, akár nem. Természetes tehát, hogy a tanács igyekszik azt a tökemennyiséget, amelyet nem kell azonnal igénybe venni, ugyancsak elhelyezni olyan képen, hogy ezeket az összegeket kamatokat hajtó módon letétbe adja az arra legalkalmasabbaknak látszó pénzügyintézetekbe.

Az a kérdés, hogy ezeket a pénzeket bajai, jó hírnevű bankoknál, vagy pedig budapesti nagy pénzügyintézeteknél, azok itteni fiókjainál, vagy más vidéki takarékpénztárakban helyezésk-e el? A tanács már hetekkel ezelőtt

Nagy szeptemberi cipővásárlás

Olcson tartós és szép cipőt vásárolhat



Kattarinka József és Fia Cipőáruházában. Telefonszám: 206.

Október elsejéig 4 egyszerű pár harisnya áraért kap

egy pár magasszárú külföldi Goodjor cipőt minden számban, az árát a kirakatban nézze meg.

Stellner Zsigmond Baja, Vörösmarthy u. 1. sz. (Grauug ház.)

**Női kalapok,
(Divat és gyász-
fátylak)
férfi kalapok,
leányka kalapok,
harisnyák,
keztyűk,
ingek,
nyakkendők,
esernyők**

a legolcsóbban kaphatók

Bruszt Lajos
divatüzletében.

Telefonszám: 242.

Betegség és elkedvetlenedés miatt mondott le a Mansz bajai fiókjának elnöke.

A tisztikar szolidáris a lemondó elnökkel.

Pár nap előtt megírjuk már, hogy a Mansz bajai fiókja, ami egyébként teljesen független a Mansz központiától, választmányi ülést tartott, amelyen nagy meglepetést keltve bejelentette a helyi Mansz elnöke, dr. Donhoffer Szilárdné, hogy köze három évig viselt elnöki tisztéről lemond. A Mansznak három évvel ezelőtt történt megalakulásakor ugy a tisztikar, mint a választmányt három évi időtartamra választották s megbízatásuk határideje csak ez év decemberében járt volna le. A 15 tagú választmány pedig úgy alakult kiesési rendszerrel, hogy minden három évben három tagnak a nevét kisorsolják s ezek helyett új választmányi tagokat választ a közgyűlés.

A választmányi ülésen dr. Donhoffer betegsége miatt a hivatalos közléssel közölte le az elnökségről. Érdekes azonban, hogy a lemondó elnökkel azonosította magát az egész tisztikar s avval az indoklással, hogy miután az ő mandátumuk is két hónap múlva szintén lejár, — ugyancsak lemondott. Így emondtak Scherer Rezsőné és Mormer Ferencné alelnökök, Birinyi József titkár, László Ágnes jegyző, Tullik Mária pénztárnok, Schmidt Béláné ellenőr és dr. Béldy Béla ügyész. A választmány nem mondott le, de a közgyűlés kisorsolás útján három új választmányi tagot fog választani. Ezen a választmányi ülésen egyúttal a lemondó elnököt utódot is ajánlott maga helyett, amit a választmány egyhangú lelkesedéssel vett tudomásul. A Mansz tisztújító közgyűlését október 11-én délután 4 órakor tartja a váróháza dísztermében.

A Független Magyarorságnak munkatársa felkérte dr. Donhoffer Szilárdné, és megkérdezte lemondása okáról. A lemondott elnök ezeket mondta:

— Tény az, hogy lemondottam, mondjuk, betegségem miatt. Vagyis ez azt jelenti, hogy nemcsak a betegségem játszott közbe a lemondásomnál, hanem más is, ami elkedvetlenülített s amiket nem akarok itt pertraktálni. A valóság egyébként az, hogy én nem most hanem már két hónap előtt lemondottam. Már akkor bejelentettem Scherer Rezsőné alelnöknek a lemondásomat, aki azonban nem vette tudomásul, mert ő még régebben, ez év februárjában lemondott alelnöki tisztéről. A tisztikar azért azonosította magát velem, mert az ő mandátumok is pár hónap múlva lejár. Engem nagyon kért Tornay Cecil, hogy változtassam meg a határozásomat és maradjak meg a Mansz élén, de az elhatározásom szilárd és megmásíthatatlan.

— A választmányi ülésen utódot is ajánlottam magam helyett amit lelkesedéssel vett tudomásul a választmány. Ugy tudom azonban, hogy az ellenzék ellenjelöltet fog állítani, mégis hihető, hogy a közgyűlésig megállapodásra jutnak az elnök személyére és egyhangú lesz a választás. Miután az én lemondásomat a közgyűlésnek kell elfogadnia, így tehát valószínű, hogy az okt. 11-iki közgyűlésen még én fogok elnökölni.

A Mansz három évvel ezelőtt nemes célokkal alakult meg és sok rosszakarattal, kicsinyeskedő gancoskodással szemben is megmaradt és szépen virágzott. Senki nem segítette, maga erejéből tartotta fent magát és teremtett tőkét a háttérhez, a lenyúlóvárossal, variáshoz, csipke-kötéshez stb.



IZANÓNEM
HASZNAL AVASIKRÉMET



IZANÓ
AVASIKRÉMET-HASZNAL

Arvasi krém kapható a postai illatszertárban, Baján.

Fertőzőjárványok

... idején igyunk
**„Kristály”
forrásásványvizet**
Az összes bel- és külföldi ásványvizek legolcsóbb raktára nagyban és kicsinyben

Az Igmándi keserűviz egyedárusítása

Stampfl Jenő cég

Baja, Zárda u. 6. sz. (az uvarban) „Urania” mozi mellett.

HIREK.

— **Elutazott a főispán.** B. Iku Gula főispán ma délben a város több ügyének elintézésére véget fe utazott Budapestre, ahonnan hétfőn érkezik vissza.

— **Okt. 10-én lesz a megye közgyűlése.** A vármegyei főispántól kapjuk az értesítést, hogy a vármegye őszi közgyűlését — amelyen a költségvetést is le fogják tárgyalni — október 10-én fogja megtartani a vármegyeháza közgyűlési termében.

330.000

korona

egy 61 százaz lágyfa szállítás 30 ezer korona ötenként.

Megrendelhető **KATANICS A.** Baja, Erzsébet kir. ucca 96. Telefon 91.

Megszünik

a drágaság, mert ezen a héten

a Zádor Bazár

jól felszerelt raktárából

olcsón

vásárolhat

a téli idény kezdetére.

	Árak ezer koronában.
Fegyházban kötött zokni vékony	8
Fegyházban kötött zokni téli	8
Patent harisnya fekete v. barna	10
Gyermek svetter gyapju	100
Gyermek sapka	30
Női reform nadrág	45
Női gyapju mellény	170
Férfi „ ”	170
Női muslin harisnya d. talppal	30
Női selyem fátyol harisnyj minden színben	48
Selyem sálak	65
Mackó ruha sapka sállal	260
Gyermek gyapju ruhácska	78
Játszó ruhácska téli	120
Keresztelő készlet díszes	26
Hosszú párna díszes	190
Kocsi takaró	130
Gyermek koosi	260
Férfi fehér damasztelű ing	98
Selyem elejű ing 2 gallérral	120
Zephir ing 2 gallérral	95
Gombos köpper nadrág	72
Zsinóros „ ”	58
Rövid „ ”	38
Selyem nyakkendő divatos	33
Fü ing fehér, színes 2gallérral	90
Férfi esernyő egész jó minőség	120
Női divaternyő	130
6 személyes üvegtáskák	29
Ping-pong játék	29
Iskola táskák vászonzól	39

Ezekon kívül nagy választék utazó bőröndökből, kosarakból, üveg és porcellán edényekből, lámpákból, játékaruból, pipere- és illatszerekből, thonett-székekből, gyermek kosikból.

Köztestviselőknek 5 százalékos engedmény.

Forrón szeretett férjem, Iam, testvérünk és sógorunk
Bachrach László
 tragikus halála alkalmából kifejezett részvét-nyilvánításokért az utomondó halás köszönetet
 Baja, 1925. szept. 24.
 Bachrach-család.

Rómába utazott a kalocsai érsek. Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek, pécsi püspöki adminisztrátor vezetésével az V. nemzeti zárandoklás hétfőn este különvonaton a déli vasútállomásról Rómába utazott.

Elutazott az alispán. Dr. Szabovyeics Dusan alispán csütörtökön Kecskemétre utazott, hogy részvegyen az alföldi mezőgazdasági kamara ülésén, mely után az alispán Budapestre utazik, hogy az október 10-iki megyei közgyűlés tárgysorozatán szereplő egyes pontokat a minisztériumokban előkészítse.

Városközi futballmérkőzés. Baja és Kaposvár közt városközi mérkőzés került lebonyolításra vasárnap. A mérkőzés egyelőre nyitott, mert körülből egyenlő ellenfelek állnak egymással szemközt. A pécsi lapok a mérkőzés favoritjaként a kaposvári csapatot tippelik.

Baja képviselője Budapestben. Baluku főispán közli ma veünk, hogy Budapestről kapott telefonüzenésére szerint dr. Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter azerdán Genfből a mérszövetségi ülésekről visszerkezett Budapestre s így várható, hogy a bajai postapalota ügyében is rövidesen meg lesz a döntés.

A város és a megye közizgatási bizottságának ülése. Baja városának közizgatási bizottsága minden hónap 6-án szokta tartani rendszeri ülést. Az október 6-iki aradi vértanúk gyásznempe miatt azonban egy nappal előbb, október 5-én d. e. 11 órakor tartja ülését a városháza kis tanástermében. A vármegyénél azonban október 6-án reggel 9 órakor lesz a közizgatási bizottság ülése még a nemzeti gyásznempepi istentisztelet előtt.

Vegye meg a patikában az Agrária patkányirtó buskon-servét.

Gerbeaud



Különlegességek nagy választékban

Boros és Grosz-nál.

A Városi Gázgyár Baja, házhoz szállít

Iorgalmi adóval együtt
 100 kg-ként

88.000 koronáért

tiszta külföldi gázezenből termelt elsőrendű minőségű száraz

DIÓKOKSZ-ot.



RÉSZLETFIZETÉSRE
 újból kaphatók a

SINGER VARRÓGÉPEK
 SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Fischer Simon

mechanikai üzletében
 BAJA, Erzsébet királyné ucca.

Üjfalusi aszbest pala,
 Ch-motte téglák,
 Keranit téglák,
 Diszró és itató vályuk
 Mész, cement,
 Kavics, dunai homok, granit, kőpor, téglák,
 cserép
 minden mennyiségben legújabb technológiában kaphatók
Grünhut Miksa
 Spitzer-tétele és cementárnyó Gyártótelep telefon 160.
 Városi irodák: Túr István u. 8. Tel. 284 Arany János u. 3. Tel. 111.

Értesítés!

Tisztelettel van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy

hölgyfodrász szalonomat

újból megnyitottam, a mai kor igényeinek megfelelően felszerelve (külön bejárattal a hölgyek számára) áll a tisztelt női közönség rendelkezésére. Elvégezzük mindenem hajmunkát, ondolást, hajvágást, púdi, Eton stb. frizurákat elsőrendű fővárosi szakember vezetése mellett.

Szíves pártfogást kér mély tisztelettel

Becker József
 fodrász. (Postaépület.)

Salamon Sándor

Elvált lokomobillának megújítójává, benzinnel üzemű gépeknek szivó-gázzá való átalakítását, mindenféle gépek szak-szerű javítását, henger-fúrások, tengelyek készítését egyelőre csapágyra való átalakításokat, malmhengerek rovátkolását, autogén hegesztést stb. legújabb árban szavatosság mellett.

mezőgazdasági gépgyár, gép és műszaki kereskedés
Baja,
 Vörösmarthy Mihály ucca 3.

Teléfono: 187.

Ajánl mindenféle mezőgazdasági gépeket: fordson traktorokat, mely szánt, csépel és vontat, eredeti vaddisznó jegyű ekéket, eredeti Unicum Drill vetőgépeket stb., mindenféle műszaki cikket, gép és hengerolaj, benzint, cséplőgéprakták, eredeti Böhrer dobson, legjobb tejszeparatortokat stb. olcsó árban teljes szavatossággal.

Zászlót szentelnek a katymári leventék. A katymári levente egyesület részint védnöke borsódi és katymári dr. Latinovits János adományából beszerzett fehér selyem zászlóját vasárnap, szept. 27-én fogják felszentelni. A zászlóanyai tisztet csenkeszéthei és bunyai Sivó Ernő cs. és kir. kamarás neje, szül. borsódi és katymári Latinovits Lilla urnó tölti be. A zászlószentelési ünnepélynél Bajáról is sokan részt vesznek.

Szombaton osztják ki az ezüstérmeket a legszébb babáknak. Az augusztus 20-i felszabadulási ünnepség keretében a vasuti parkban délután 5 órakor rendezett babakörző és babaszépségverseny nyertesei közt holnap, szombaton délután 4 órakor fogják kiosztani a most elkészült ezüst érmeket. A bíráló bizottság 30 bajai babát talált érdemesnek díjazásra, akiknek szülei fogják most átvenni a kis ezüst emlékiplaketteket.

Külföldi tanulmányutra megy a kórház egyik főorvosa. Dr. Rubin Jenő, a kórház bupakóros osztályának főorvosa, beadványt intézett a törvényhő bizottsághoz, amelyben bejelenti, hogy szabadságát külföldi tanulmányutra akarja felhasználni s e célból tanulmányutjára öt millió korona megszállását s azonkívül öt millió visszafizetendő kölcsönfelvételét kéri. A tanács a beadványt fedezet előteremtése céljából adta a számvevőszékhez. Dr. Rubin kerelmét a tanács partóltag terjeszti a legközelebbi, még az e hó végén tartandó közgyűlés elé.

Szunyog-járás Baján. Most, hogy a Duna hatalmasan felduzzadt vize lepadt és rendszerbe terelődött, a szunyogok oly tömegben lepték el a várost, mintha legább is a bibliai tiz egyiptomi csapás egyik átká áll volna a városra. Anny, a szunyog, mint sáskajárás idején a sáska. Mindenki vakaródnak, mert ezek az éhes szunyogok elszánt vadaként támadják meg az embert és a lakásokba is befészkelik magukat.

Eladó olcsó butorok.

Régi antik diófa szekrény berakással, széjjel szedhető, ára 600 ezer korona. — Régi, használt festett szekrények ára darabonként 300 000 kor. Ágyak 200 000 kor., éjjeli szekrények 200.000 kor. Új, modern hálószoba köris szinte ezerve jutányos áron eladó.

Ablakok, ajtók, új benyitók többek ablakok 80/150 méretű szállításra készen olcsón eladó.

Riskó,
 Flórián ucca 52

Éjjeli inspekción
 szept 10 től szept 17 ig reggel 10 óráig és vasárnap délután nyitva
LOVASSY ÖDÖN
 Győry uccára.